

# 2020 年以来法国媒体中的中国形象研究——以《世界报》 《费加罗报》为例

黄信源 赵斌斌 (通讯作者)

吉林外国语大学，吉林长春，130000；

**摘要：**本文以《世界报》《费加罗报》等法国主流媒体为主要研究对象，运用内容分析与话语分析方法，整理并分析 2020 年以来报刊的涉华观点，从而进一步剖析法国媒体眼中的中国形象。研究发现，法国媒体呈现的中国形象复杂多元，在经济领域，法国肯定中国的发展成就的同时也担忧其潜在风险；在政治外交领域，受意识形态和地缘政治影响，法国对中国存在一定的偏见；在社会文化领域，法国既对中国的传统文化饶有兴趣，也存在对中国的社会问题片面聚焦的问题。

**关键词：**法国媒体；中国形象；国际传播；跨文化研究

**DOI：**10.69979/3029-2700.26.01.047

## 引言

在全球化语境下，国际媒体作为国家形象构建与传播的关键行为者，其报道策略与叙事框架深刻影响公众认知。法国作为欧洲具有重要影响力的国家，其媒体对中国形象的塑造不仅作用于本国舆论，也在一定程度上辐射至更广泛的欧洲受众。2020 年以来，在全球政治经济格局剧烈变动、中法多领域合作持续深化的背景下，系统考察法国媒体如何构建中国形象具有重要的现实意义。尽管当前国际媒体对中国形象的研究已有较多积累，但聚焦法国主流媒体、并以 2020 年以来为观察区间的深入探讨仍显不足，尤其缺乏对其叙事机制与建构逻辑的批判性分析。西方媒体涉华报道往往嵌合意识形态、地缘政治与经济利益等多重动因，易导致呈现片面甚至偏误的中国图像，如新华社《虚假叙事 误导预期——起底美西方抹黑中国经济的惯用套路》文章中指出，美西方媒体报道中国经济时存在“双重标准”“数字游戏”“选择性失明”和“虚假叙事”等惯常套路，背后一方面是长期的意识形态偏执。因此，解析法国媒体对中国国家形象的再现策略，不仅有助于揭示西方涉华报道的深层结构，也可为中国提升国际传播效能、改善自身形象提供理论参考与策略依据。

## 1 研究方法与设计

### 1.1 研究对象

本研究选取法国具有广泛影响力的《世界报》和《费加罗报》作为核心研究样本。其中，涉华整体报道的时间跨度为 2020 年 1 月 1 日至 2024 年 12 月 31 日，涵盖《世界报》纸质版、官网及《外交世界》月刊等传播平

台。

### 1.2 样本筛选

通过媒体官方网站数据库，相关整体报道以“China”“Chinese”以及与中国相关的重要政策、事件、领域等关键词进行检索；样本涵盖政治、经济、文化、社会等多个领域，同时兼顾新闻、评论、专题报道等不同体裁，确保样本的代表性和全面性<sup>[1]</sup>。比如，对于《费加罗报》和《世界报》对中国国庆 70 周年的报道，通过检索相关数据库，获取了 36 篇样本报道，其中使用“意识形态”框架的文章有 16 篇，占总样本数的 44%；使用“国内危机”框架的文章有 13 篇，占 36%；使用“中美关系”框架的文章有 9 篇，占 25%。

### 1.3 研究方法

本研究综合运用多种研究方法，以实现对法国媒体涉华报道的全面深入分析。首先，通过内容分析法，对法国媒体涉华报道的数量、主题、报道倾向等进行量化分析，从而以数据为依据呈现报道的总体特征和趋势。在此基础上，运用话语分析法，对报道文本的语言、符号、叙事结构等进行深入解读，揭示其中隐藏的意识形态、价值观和权力关系。最后，综合采用批判话语分析与框架理论，结合 Fairclough 三维话语模型与 Entman 框架理论，从文本、话语实践和社会实践三个维度分析涉华报道的话语策略与框架类型。

多种方法相互补充，能够全面、深入地揭示法国媒体涉华报道的内容特征与中国形象的构建过程。

## 2 法国媒体涉华报道的内容分析

### 2.1 报道数量与主题分布

刊发规模趋于稳定。其中，2020 年受全球政治经济格局变动以及中法两国在经贸、文化等领域频繁互动的影响，报道数量处于相对高位；此后随着双边关系渐趋稳定与国际议题的更迭，报道量虽出现年度起伏，但仍维持在一定的水平。

在主题分布方面，涉华报道以政治与经济类内容为主导：政治报道聚焦于中国内政外交动向、战略布局及国际关系演变；经济报道则侧重中国经济增长模式转型、新兴产业崛起与对外经贸合作态势。与此同时，文化、社会与科技领域也占据一定比例，涵盖中国传统文化的国际传播、当代文化创新、社会民生与公共舆论议题，以及前沿科技突破与国家创新体系建设等方面。

## 2.2 报道倾向分析

### 2.2.1 经济领域

法国媒体在经济报道中呈现出明显的二元叙事结构：一方面，部分认可中国作为全球第二大经济体的发展成果，尤其关注新能源汽车等高科技产业的快速成长及其对全球经济的拉动作用。例如，《世界报》曾正面评价中国电动汽车产业在技术创新与市场规模方面的优势，指出其具备引领全球该行业发展的潜力。

另一方面，媒体持续强调中国经济面临的结构性风险，如债务问题和金融开放过程中的不确定性，并倾向于质疑其可持续性。《费加罗报》多次聚焦中国地方债务议题，将其塑造为影响全球经济稳定的核心挑战，却在报道中淡化中国市场开放与政策改革所带来的积极机遇。此类叙事不仅反映出法方对中国经济崛起的矛盾心态，也可能加剧公众对中国经济认知的碎片化和片面性。

### 2.2.2 政治与外交报道

在政治领域，法国媒体通常以西方意识形态为框架，将中国的政治体制塑造为“他者”，忽视其在实际治理效能与发展成果方面的表现。报道中往往强调制度差异，而未能客观呈现中国在民生保障、社会稳定与发展模式上的实践成效<sup>[2]</sup>。

外交方面，媒体对中国参与全球治理和多边合作的努力关注有限，更多聚焦于中西方的分歧与竞争。例如，在报道“一带一路”倡议时，常突出所谓“地缘政治风险”和“债务陷阱”，却低估其在促进沿线国家基础设施建设、贸易联通和就业增长方面的积极作用。在中国与周边国家关系的报道中，媒体也倾向于放大争议事件，对中国维护区域稳定与推动合作的相关贡献则报道不足<sup>[3]</sup>。

### 2.2.3 社会与文化报道

在社会议题上，法国媒体多侧重于中国发展过程中的

社会矛盾与问题，而对政府在社会保障、脱贫攻坚和现代化治理方面取得的进展则较少客观呈现。这种选择性的报道策略进一步强化了公众对中国社会“问题导向”的刻板印象。

文化报道则往往以异质化、猎奇化的视角处理中国传统，忽视其当代转化与内在精神价值。尽管中国当代文化产品如电影、文学和音乐在国际上影响力日增，法国媒体相关报道仍显不足且缺乏深度解读。媒体报道多将中国文化固化为静止的传统符号，未能充分反映其现代活力与创新面貌，从而限制了法国民众对中国文化真实图景的全面理解。

## 3 法国媒体构建中国形象的话语分析

### 3.1 经济话语：机遇与风险的二元叙事

法国媒体在经济层面对中国的呈现体现出明显的二元结构：一方面肯定中国市场与产业能力带来的合作机遇，尤其强调其在新能源汽车、航空航天、奢侈品及汽车制造等领域为法国企业所提供的增长空间；另一方面则持续聚焦中国经济存在的结构性风险，如内部经济失衡、政策多变性与市场竞争压力，试图构建一种隐含警惕的认知框架。该叙事折射出法国在面对中国经济崛起时的矛盾立场——既追求实质利益，又担忧竞争加剧。媒体在报道中法合作时，虽承认共赢可能，却往往突出竞争关系（如中国新能源产业对法国相应行业的冲击），这一倾向不仅放大了经济焦虑，也在一定程度上妨碍了对双边合作整体态势的理性认知<sup>[4]</sup>。

### 3.2 政治话语：意识形态框架与他者化策略

在政治领域，法国媒体倾向于依托西方中心的民主、自由、人权等概念对中国进行价值评判，常常将中国塑造为制度性“他者”。相关报道多采用选择性叙事，聚焦所谓“政治异见”或“人权争议”，而忽视中国政治体制在发展经济、维护稳定与推进治理现代化方面的实际效果。这种话语策略背后，既有西方意识形态的深层影响，也反映出维持西方价值优越性和话语权主导地位的意图。通过持续将中国置于西方政治体系的对立面，媒体进一步强化了公众认知中的差异性和对抗性。

### 3.3 社会文化话语：刻板印象与阐释局限

法国媒体在中国社会与文化领域的报道中，常受传统刻板印象和阐释框架的制约。社会报道侧重于负面议题，如社会矛盾、人权状况或环境问题，对中国近年来在民生改善、减贫成就与社会治理创新等方面的进展则鲜有提及。文化报道则存在明显的简化与误读，往往以西方审美和文化标准评判中国传统文化与现代创作。例如，在介绍中国传统艺术时，多强调其异域色彩和视觉

表现，而忽视其背后的哲学理念与审美体系；在报道春节等传统节日时，仅停留于表面习俗，未能传递其家庭观念与文化认同等深层内涵。同样，对中国当代电影、文学等在国际上的成就，往往缺乏基于文化脉络的深入解读，导致受众难以对中国文化发展真实、全面地理解。

#### 4 影响法国媒体构建中国形象的因素

##### 4.1 经济利益考量

中法之间在经济领域既有广泛的合作，也存在一定的竞争关系。法国媒体在报道中国经济时，不可避免会受到本国经济利益集团的影响。当中国的经济发展对法国相关产业构成竞争压力时，法国媒体可能会夸大这种竞争威胁，对中国经济发展进行负面报道，以影响舆论和政策走向，保护本国产业利益。例如，中国新能源汽车产业的快速发展，对法国传统汽车产业造成竞争压力，法国媒体便会增加对中国新能源汽车产业“产能过剩”“技术壁垒”等负面报道。这种经济利益的考量使得法国媒体在报道中国经济时，难以保持客观、中立的立场，从而影响了对中国经济形象的构建。

##### 4.2 意识形态差异及地缘政治因素

中法两国在文化传统层面存在显著差异，中国文化的集体主义、和谐观念与人文精神，与法国文化所强调的个人自由、理性主义及浪漫主义传统形成鲜明对比。这种深层文化差异在一定程度上阻碍了法国民众对中国社会与现代发展的准确理解，法国媒体在跨文化传播过程中，往往不仅未能弥合这种差异，反而通过强化文化距离固化了某些刻板印象。

受西方主流叙事传统和殖民记忆的影响，法国媒体在呈现中国时，常不自觉地延续诸如“保守”“缺乏创新”或“威权式整齐”等陈旧认知框架。尽管当代中国已在科技、文化创新与社会治理等多个维度取得显著进展，媒体报道仍往往侧重于传统符号或负面议题，未能全面而均衡地反映中国社会的真实变迁。这种依赖既定认知模板的报道机制，不仅限制了法国公众对中国现代性与文化多样性的理解，也阻碍了中法之间有效的文化对话与相互认同的建构。

##### 4.3 国家战略与媒体经济模式

###### 4.3.1 国家战略调整

法国国家战略的调整对媒体涉华报道具有直接导向作用。2022年法国《国家战略评估》及后续文件相继将中国定义为“系统性挑战”，这一官方话语为媒体构建对华认知提供了基本框架。同时，法国在欧盟中的战略定位也深刻影响其媒体报道立场，例如中国积极响应欧盟“印太合作战略”与“去风险”政策，媒体在相关

报道中往往融入整体欧盟视角，进一步强化对中国负面认知的叙事倾向。

###### 4.3.2 媒体经济模式

媒体自身的经济模式也对涉华报道倾向产生影响。以《世界报》为例，其读者群体具有高学历、高可支配收入特征，对国际事务关注度高。商业激励促使编辑部在选题与标题上倾向于采用更具冲突性和吸引力的叙事方式，以提升点击量与订阅转化。为吸引读者关注、提高传播效果，媒体在涉华报道中往往倾向于选择争议性较强的议题，并采用夸张或负面的表述，一定程度上忽视了客观与平衡，从而影响中国形象的公正呈现。

#### 5 结语

本研究通过对2020年以来《世界报》《费加罗报》涉华报道的系统分析，揭示法国媒体所构建的中国形象呈现出显著的复杂性与矛盾性：经济上强调“机遇与风险并存”，政治上受意识形态主导塑造“他者”，社会文化领域仍未摆脱刻板印象与误读。这种形象建构并非媒体独立选择的结果，而是深植于意识形态差异、地缘政治格局、经济利益驱动、文化认知偏差以及国家战略与媒体商业模式等多重因素的互动之中。

中国形象的塑造是一项长期性、系统的工程，需要政策引导、学术支持与社会参与多方协同。未来研究可进一步拓展至法国视听媒体、地方媒体及社交媒体平台，结合大数据与人工智能技术实现更精细化的舆情追踪与效果评估，从而持续优化国际传播策略，推动形成更加客观、全面、动态的中国形象。

#### 参考文献

- [1] 张曦尹.十八大以来法国主流媒体中的中国形象研究——以《世界报》为例[D].武汉:武汉大学, 2018.
- [2] 李凯.新时代西方主要媒体眼中的中国共产党形象研究[D].广西大学,南宁: 2019.
- [3] 张曦尹.十八大以来法国主流媒体中的中国形象研究[D].武汉大学, 2021.
- [4] 刘艳婷.“一带一路”背景下中国国家形象的互动建构[D].暨南大学, 2017.

作者简介：黄信源（2004.6-），男，汉族，湖北松滋人，本科在读，专业方向：翻译实践。

通讯作者：赵斌斌（1986.4-），女，汉族，辽宁本溪人，副教授，硕士，从事翻译学、法语教学研究。

大学生创新训练计划，项目名称：2020年以来法国媒体眼中的中国形象研究。

项目编号：S202310964085。